
ZGODOVINSKITRENUTEK HEROJSKEGA MESTA

Spomini Vide Tomšič na
prve dni svobode

Desetega maja 1945 je prišla v dan prej od partizanov
osvobojeno Ljubljano prva slovenška narodna in Ijudska
vlada. Izvoljena 5. maja v Ajdovščini na seji predsedstva
SNOS je takoj ob prihodu - po nadvse prisrčnem srečanju z
aktivom do včeraj ilegalne Ljubljane - stopila pred zbrano
desetindesettisočglavo množico v prestolnici Slovenije. Tu je
bil med borci in aktivisti srečen in kot prerojen Oton Župan-
čič, ki sem ga v imenu nove vlade prejšnji dan obiskala*v
njegovi bolniški sobi - internaciji v Šlajmerjevem domu in ga
povabila na ta sprejem. Ko je nato novo vlado z balkona
univerze pesniško jedrnato pozdravljal Oton Župančič in je
za njim prvič v Ljubljani javno spregovoril njen prvi predsed-
nik Boris Kidrič, nas je vse prevzel občutek, da končujemo
zgodovinsko delo, pred štirimi leti prav v tem mestu začeti
»poslednji boj«, in da stopamo v novo obodbje, z novimi
nalogami. Izpolnjen je bil program, zapisan 1941 vtemeljnih
točkah OF, kot celota je OF prevzela oblast in z lastno vojsko
je zagotovila plodove boja Ijudskim množicam.

Svobodo dihajoče razpoloženje izmučenih Ijubljanskih
prebivalcev in zmagovitih borcev je valovilo tisti pomladni
dan po Kongresnem trgu, po vsej Ljubljani, odmevalo v vsej
Sloveniji. Enkratno doživetje, v katerem se je manifestirala
čustvena in razumska enotnost Ijudstva s partizansko vojsko
in z vsemi tistimi Ijudmi, ki so si prav v Ljubljani pred štirimi
leti upali zasnovati najdrzriejši načrtzaosvoboditevinprero-
ditev Slovenije, ga dosledno izvajali in se zdaj vračali v
junaško mesto na čelu političnih, oblastnih in vojaških orga-
nov, ki so bili med bojem organizirani na celotnem sloven-
skem etničnem ozemlju.

Na ta svetli dan pa je vriskajoče veselje preživelih nepre-
stano spremljala misel na žrtve, na kri, ki je morala biti prelita
ob rojstvu svobodnega naroda. Velikanske žrtve boja so z
zmago dobile svojo dokončno vrednost in potrditev. V neso-
razmernosti žrtev, v primerjavi s številom prebivalstva pa smo
- tako kot vsi narodi Jugoslavije - čutili, kakšno ceno je bilo
treba plačati in kakšne obveznosti nalaga tistim, ki so ostali
živi.
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